
Referat af Generalforsamling i Danske Slægtsforskere Odense den 22. april 2026 

 

Formanden bød velkommen til generalforsamlingen og takkede for det store fremmøde. 
Der var 59 medlemmer til stede. 

Dagsorden: 

Ad 1a valg af dirigent:  

Bestyrelsen foreslog Bjørn Olsen 

Bjørn blev valgt med akklamation. 

Ad 1b valg af referent: 

Bestyrelsen foreslog Margit Kastrup 

Margit blev valgt med akklamation. 

Dirigenten overtog generalforsamlingen og erklærede generalforsamlingen for lovligt 
indkaldt og dermed beslutningsdygtig. Der var ingen fuldmagter. 

Til stemmeudvalg valgtes Poul E. Sørensen og Mette Fløjborg. 

Ad 2 Bestyrelsens beretning: 

Formanden Keith Fobian aflagde bestyrelsens beretning: 

Vi kan starte positivt ud med, at foreningens medlemstal er ganske stabilt:  
Vi er ved årsskiftet 407 medlemmer, lidt færre end de foregående år, men vi har mistet en 
snes stykker efter kontingentopkrævningen i januar.  

I generalforsamlingsperioden har bestyrelsen holdt 5 bestyrelsesmøder, fysiske i Odense 
og online. 

Bestyrelsens aktuelle sammensætning. 

Keith Fobian, formand  

Søren Bay Kastrup, næstformand  

Søren Wiilsbøll, kasserer 

Helle Sehested og Klaus Guldager, menige bestyrelsesmedlemmer. 

Ihærdig suppleant er Margit Madsen, mens Laurids Petersen desværre har måttet trække 
sig fra bestyrelsen pga. lang tids sygdom. Laurids er derfor ikke til stede i aften. 

Hvad der er sket i 2025 

I det forløbne forenings år 2025 er drift og aktiviteter forløbet til bestyrelsens tilfredshed. 
Foreningens økonomi er sund og god, så vi holdt budgettet og – som kassereren vil vise 
om lidt – endog genereret et pænt overskud. 



På Generalforsamlingen i april 2025 havde vores kasserer Käthe Jensen valgt at gå af. 
Bestyrelsen havde efterlyst nye medlemmer, og gerne en, der kunne overtage tjansen 
som kasserer. Til vores glæde og held meldte Søren Wiilsbøll sig. 

Sørens indtræden har medført mange positive ændringer i vores arbejde. Vi har blandt 
andet fået foreningens nye hjemmeside op at køre, indført nyt regnskabssystem og 
kontingentadministration og -opkrævning via Danske Slægtsforskere, hvor man kan 
tilmelde sig betalingsservice.  

Alt sammen noget der er med at modernisere foreningen og gøre det billigere og mere 
effektivt at drive vores forening. 

Den daglige ledelse af foreningens aktiviteter foregår i et tæt og tillidsfuldt samspil mellem 
formand, næstformand og kasserer. Næstformanden, Søren BK står – som den lokale – 
for en væsentlig del af den praktiske tilrettelæggelse af aktiviteter og opgaver og er meget 
synlig for medlemmerne.  
 
Driftsopgaver og gennemførelsen af aktiviteter er dog i høj grad fordelt mellem alle 
bestyrelsens medlemmer – også suppleanterne. Det gælder planlægning af aktiviteter, 
foredragsaftenerne, slægtsroderiet, som vi nu kalder Slægtscafeer, vejledningen på 
biblioteket og på Rigsarkivet.  
Og kassereren klarer med stor faglig professionalisme både kasserertjansen og IT-
opgaverne, mens nyhedsbrevet strikkes sammen af formanden.  
 
Arbejdsformen i bestyrelsen er præget af forbilledligt samarbejde og dialog, hvor vi taler os 
til rette om spørgsmålene, og der har på årets fem bestyrelsesmøder ikke været større 
uenigheder om foreningens drift og aktiviteter.  

Nu til foreningens medlemsrettede aktiviteter: 
Det er jo det, vi er her for…. 

Årets aktiviteter 
Siden sidste generalforsamling har vi holdt ca. 60 arrangementer, lidt færre end tidligere, 
da Mette Fløjborg med sine onlineforedrag dækker meget af behovet for undervisning. 

Foredrag 
Vi har haft 6 foredrag her i salen, og i lighed med tidligere har vi forsøgt at fordele dem 
hensigtsmæssigt på forår og efterår, 3 i foråret, 3 i efteråret. 

Alle foredrag har været velbesøgte, de fleste med omkring 30-40 deltagere. Deltagertallet 
tager vi i bestyrelsen som tegn på, at vi har ramt nogenlunde rigtigt i vores valg af emner. 

Nemlig følgende:  
- Om Danskere i Tysk arbejde under krigen v/ Per Andersen,  
- Foredrag om Frk. Jensen - Kogebogs forfatter, v/ Helle Juhl,  
- Foredrag: Slægtsforskerens Guide til Napoleonstiden /v Rasmus Wichmann,  
- Foredrag: Slægtsforskeren og godsarkiverne v/ Michael Dupont,  
- Ejendomshistorie på landet i 1600 – 1700 årene v/ Ivan Kondrup  
- Om Slægtsforskning og DNA v/ Per Hundevad Andersen 



En del af aktiviteterne har været hjælp og vejledning til slægtsforskning en gang om 
måneden på hhv. Odense Centralbibliotek (8) og på Rigsarkivet (8). Antallet af fremmødte 
varierer lidt, men der kommer mange nok til, at vi vil fortsætte med disse aktiviteter indtil 
videre, også selv om det kræver resurser. 
Det skal også tilføjes fra de frivillige vejledere – at det også er hyggeligt og rart at møde 
folk på den måde. Og ingen går forgæves.  

Både på Biblioteket og på Rigsarkivet lykkes det desuden ofte at kapre nye medlemmer. 

Hjælp til slægtsforskning har kørt fint på både Biblioteket og Rigsarkivet, og begge dele 
fortsætter næste år. 

Det samme gør vores aktiviteter i Bolbro. Det drejer sig om de fælles medlemsaktiviteter 
som slægtscafé, som vi tidligere kaldte slægtsroderi. Der har været 22. Gotisk læsekreds 
har der været 14 af, og de opleves som vigtige, inspirerende og givende.  

Det er som udgangspunkt valgfrit, om der til slægtscaféen skal være et ”dagens emne”.  
Det har den betydning, at det er op til dagens tovholder, om der skal være et lille emne 
med et miniforedrag på programmet, eller vi bare skal mødes og hjælpe hinanden med 
udfordringerne.  
Det virker positivt, og der har været holdt mange gode miniforedrag både af egne 
medlemmer og eksterne.  

Det giver alt sammen masser af ny inspiration. 
Formiddagstimerne er bedst besøgt, men der kommer også stadig medlemmer til vores aften- 

slægtscafe, men ikke mange. 

Foreningen har i årevis spillet en central rolle i Rigsarkivets scanningsprogram her i 
Odense. Og mange medlemmer har arbejdet som frivillige med fotografering af de gamle 
protokoller og dokumenter. 

Koordineringen af fotogruppens arbejde, hvor foreningen hidtil har stået for organiseringen 
af de frivilliges indsats, er ganske vist overtaget af Rigsarkivet. Men det er dog stadig med 
de frivillige fra Danske Slægtsforskere Odense som arbejdskraft, hvilket vi både som 
forening og som slægtsforskerkolleger værdsætter umådelig meget. 

Og Fotogruppens dedikerede frivillige gør et meget       meget! Stort arbejde. 
Derfor vakte det også stor forargelse, da vi i efterårets Finanslovsforslag kunne læse -  
som Danske Slægtsforskere formulerede det i følgende overskrift –  

”Et hårdt slag for slægtsforskningen 

Fra Finansministeriets ”Faktaark - Udmøntning af administrationsbesparelser”  
Rigsarkivet rammes hårdt af besparelser. 

Det betyder blandt andet, at alle frivillige, der arbejder med affotograferinger,  
ikke længere vil være tilknyttet Rigsarkivet efter 31. december 2025.” 
Det er ca. 50 frivillige, der med et slag ”smides på porten”, og det selvom de reelt ikke er 
nogen - eller i hvert fald kun en beskeden - omkostning for Rigsarkivet.” 

Men heldigvis – efter kraftig bearbejdning fra flere sider - fik vi den 24. november den glade nyhed!  
At de frivillige alligevel ikke blev ”nedskaleret”, fordi kulturministeren og Rigsarkivet har lyttet til 



sund fornuft, og at skrivebordsbesparelsen var taget af bordet. 
 
Rigsarkivet skrev derefter direkte til de frivillige: 
” Vi ser fra Rigsarkivets side frem til at fortsætte det gode samarbejde med jer og vil endnu en 
gang understrege, at vi sætter stor pris på jeres værdifulde indsats for at gøre arkivalierne 
tilgængelige online. I vil inden jul modtage en kalender for 2026 med information om datoer for 
fællesmøder, lukkedage m.m.” 
 
Bestyrelsen konstaterede med tilfredshed, at kulturministerens beslutning harmonerede fuldt ud 
med, at de frivillige fotografer sidste år modtog årets slægtsforskerpris for deres store arbejde i 
kulturens og slægtsforskningens tjeneste.  
 
Og vi rettede en stor tak til alle, der var med til at råbe de ansvarlige op og gøre opmærksom på 
den store, ulønnede indsats, som vores frivillige gør for at digitalisere vores fælles kulturarv.  

Online-foredrag  
Denne aktivitet har der vist sig et pænt behov for. Og vi gør medlemmerne opmærksomme 
på den mulighed, når det bliver udbudt. 

Online-aktiviteter ser vi nemlig som et supplement til de gode medlems-arrangementer, 
hvor vi mødes her i Bolbro. Og vores erfaring er, at mens online-tilbuddene godt nok har 
mange deltagere, så virker det personlige møde for de fleste medlemmer.  
Så det bliver vi ved med. Det er jo foreningens DNA.  

Hjemmesiden 
Foreningens hjemmeside www.dsodense.dk har undergået en stor udvikling i 2025.  
I kraft af vores nye kasserer, Søren W samt Laurids Pedersens forarbejde har vi nemlig 
kunnet lancere en ny, moderniseret udgave i WordPress.  
Den er blevet taget godt imod, og forventningen er, at den bliver lettere at vedligeholde.  

Facebook 
Foreningen har jo også en facebookside, hvor vi også fortsætter med at annoncere 
arrangementerne som ”Begivenheder”, og det lader til at give lidt både opmærksomhed og 
flere besøg til arrangementerne, når de omtales på Facebook. 

Via Facebook når vi jo ud til både mange af jer, og desuden giver siden kontakt til andre 
slægtshistorisk interesserede. Siden er en væsentlig del af foreningens profilering.  
Derfor bestræber vi os på at sikre trafik på siden ved jævnligt at lægge nyt stof op.  

I 2025 var der 911 følgere på Facebook-siden.   

Nyhedsbrevet 
Vi har i 2025 udsendt 14 nyhedsbreve, som også har fået et nyt udtryk, og nu udsendes 
ved brug af Mailchimp. Det er vores opfattelse, at de bliver læst af mange, og at de 
opfylder deres formål.  
Bestyrelsen hører selvsagt meget gerne forslag til at gøre dem bedre.  

Årets medlemsudflugt 
Udflugten gik til Hørvævs- og Skodamuseet på Krengerup. Programmet indbefattede både 
rundvisninger på begge museer og ”fri leg” samt ikke mindst både formiddagskaffe og 
frokost i caféen. Prisen var 115 kr. for medlemmer og 290 kr. for ikke-medlemmer.  
Den kvikke forstod jo hurtigt, at den bedste løsning – som ikke-medlem - ville være et 



medlemskab og en billet til sammenlagt 225 kr.  
Mange deltagere gav udtryk for, at de havde haft en god oplevelse. 

Juleslægtscafé 
Traditionen tro inviterede bestyrelsen også i 2025 til en påskønnelse af de medlemmer, 
der gør en frivillig indsats i og omkring foreningen. Der blev derfor holdt en god frokost her 
i lokalerne den 12. maj. 
Og den 25. november holdt vi en udvidet slægtscafé med 30 deltagere. Det var samtidig 
også rammen om en juleafslutning med frokost og sjove julelege. 

Samarbejdspartnere 
Samarbejdet med Odense Kommune, som vi bor til leje hos er upåklageligt. Lokalet her 
lejer vi nærmest som vores eget lokale, stadig til en vanvittig billig pris, og vi modtager 
tilmed et ‘aktivitetstilskud’ fra kommunen, fordi vi er defineret som en ”folkeoplysende 
forening”.  

Og her vil vi derfor fortsat kunne afholde vores aktiviteter for de mange medlemmer, som 
forbinder interessen for slægtsforskning med givende socialt samvær.  

Bestyrelsen skal derfor også i år udtrykke sin store TAK for Odense Kommunes fortsatte 
støtte. 

Landsforeningen Danske Slægtsforskere 
Samarbejdet med landsforeningen går også forbilledligt. Den bidrager med et 
aktivitetstilskud til vores forening hvert år, og vi kvitterer ved at omtale den, hver gang vi 
har anledning til det, herunder ved at anbefale, at vores medlemmer også melder sig ind 
på www.slaegt.dk, hvis ikke det allerede er sket. 

Fra 1. januar i år har vi udvidet dette samarbejde, således at Danske Slægtsforskere har 
overtaget vores medlemsadministration, samt opkrævning af det årlige kontingent. 

Opkrævningen af kontingentet til DS Odense foregår altså nu sammen med opkrævningen 
til Landsforeningen. 
Både for dem, der er medlemmer begge steder, og selvfølgelig også for dem, der kun er 
medlem hos os. 

Det har den fordel for medlemmerne, at der kun kommer én årlig opkrævning, og at den 
kan tilmeldes til betaling via PBS – det har ikke været muligt tidligere.  

Vi sparer lidt penge på at sende opkrævninger ud, hvilket i sidste ende kommer 
medlemmerne til gode. 

Det er hjælp til selvhjælp, at vi samarbejder med landsforeningen. Vi får det økonomiske 
tilskud, og som slægtsforskere får vi som medlem af Danske Slægtsforskere oceaner af 
inspiration, opslagsværker og mængder af tilbud stillet til rådighed. Samt en klækkelig 
rabat på MyHeritage og CPR-opslag. 

Samt! Ikke mindst – det flotte blad Slægtsforskeren lige i postkassen. 

Folkeuniversitetet 
Vi har i 2025 haft stor fordel af vores nyetablerede samarbejde med Folkeuniversitetet om 



vore foredrag. Vi sørger for, at foredragene så vidt muligt arrangeres gennem 
Folkeuniversitetet, når foredragsholderen er tilknyttet den ordning. 
Det gør typisk foredraget billigere for os, de håndterer både fakturering, betaling og 
skatteindeholdelse og de udbetaler honorar, transport, minsandten i visse tilfælde 
overnatning for foredragsholderen og sørger for afregning til SKAT. 
Til en fast pris for vores forening på 3000 kr. pr. foredrag. 

Vi vil fortsat forsøge at få så mange foredrag som muligt i det regi. Men ikke alle.  

Dette års aktiviteter 
Bestyrelsen ser frem til i år at fortsætte med at give jer medlemmer en række gode og 
interessante oplevelser på det slægtshistoriske område. 

Årets udflugt for medlemmerne 2026 er planlagt til den 16. maj. Det bliver en særdeles 
interessant tur til Forsorgsmuseet i Svendborg med rundvisning. 
Turen begynder med en fælles brunch et rigtig godt sted.  
 

Vi er sammen om det…er det ikke dét, forening betyder…? 
Jo, og derfor vil bestyrelsen jo fortsat bestræbe sig på at udvikle foreningen og udbygge 
de medlemsrettede aktiviteter, så der er endnu mere at glæde sig over og glæde sig til for 
kontingentet på de 100 kr. om året.  

Bestyrelsen overvejer fortsat at tilbyde kurser i slægtsforskning - eller moduler med 
forskellige emner inden for slægtsforskningen.  

Må vi bede om jeres idéer, - idéer - og atter idéer til, hvad vi kan gøre for jer? 
Vi tror jo, at der også uden for bestyrelsens kreds er nogen, der sidder med gode ideer til, 
hvad sådan en engageret forening kan og skal tilbyde.  

Vi er lokale, og det giver nogle muligheder. Så kom frem med ideer og ønsker, hvis I har 
noget. Gerne til en af os i bestyrelsen. I kan også sende en mail til formanden.  

Det vil blive godt modtaget. 

Her til næstsidst vil vi i bestyrelsen udtrykke håbet om, at I fortsat vil bakke op om vores 
forening.  
Og hvis I også kan bidrage til at rekruttere nye medlemmer, vil det jo være helt fantastisk! 

Til slut ønsker bestyrelsen at takke alle jer, der bidrager og har bidraget til foreningens 
aktiviteter, hvad enten det er ved at deltage i arrangementerne, hjælpe til med praktiske 
opgaver eller ved at yde en indsats i de interessegrupper, der er en del af foreningen.  

TAK !      

Bestyrelsens beretning blev godkendt med akklamation. 

Ad 3 Årsrapport 2025: 

Kasserer Søren Wiilsbøll fremlagde årsrapport for 2025, der var revideret og godkendt af 
revisor Jan Thrane.  



Årsrapporten blev godkendt med akklamation. 

Ad 4.a Budget for 2026: 

Kasserer Søren Wiilsbøll fremlagde budget for år 2026.  

Budgettet blev godkendt med akklamation. 

Ad 4.b. Fastsættelse af kontingent. 

Bestyrelsen foreslår uændret kontingent på 100 kr. pr. år. 

Kontingentet godkendt med akklamation. 

Mette Fløjborg påpegede at kontingentet var opkrævet, så det var måske en ide at rette 
vedtægterne til, at vi beslutter fastsættelse af kontingent for det kommende år. 

Ad 5 Valg af medlemmer til bestyrelsen. 

På valg er: Keith Fobian og Klaus Guldager 

Klaus Guldager ønsker ikke genvalg. 

Claus Thorup stillede op til bestyrelsen.  

Keith Fobian og Claus Thorup blev valgt med akklamation. 

Ad 6 Valg af suppleanter til bestyrelsen 

Margit Madsen genopstiller. Laurids Petersen genopstiller ikke pga. sygdom 

Else Larsen Jespersen stillede op til suppleant for bestyrelsen. 

Margit Madsen og Else Larsen Jespersen blev valgt med akklamation. 

Ad 7.a. Valg af revisor 

Jan Trane blev genvalgt med akklamation. 

Ad 7.b. Valg af revisorsuppleant 

Bertel Nørregård Jakobsen blev valgt med akklamation 

Ad 8 Indkomne forslag. 

Der var ikke indkommet forslag 

Ad 9 Eventuelt 

Dirigenten takkede for god ro og orden og gav ordet til formanden som takkede dirigent og 
revisor for arbejdet. 

Han takkede Laurids Petersen for rigtig godt arbejde i bestyrelsen. Han takkede senere 
Klaus Guldager for det ildfulde arbejde han har lagt i bestyrelsen i al den tid, og håbede, at 




